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Hoger onderwijs  -  Wetenschappelijke publicaties en Nederlandse vertalingen

De versterking van de aanwezigheid en de status van het Nederlands binnen het hoger 
onderwijs in Vlaanderen is een belangrijk werkpunt dat ten volle behartigd dient te 
worden door de Vlaamse Regering. Initiatieven die ertoe leiden dat het Nederlands in het 
hoger onderwijs een volwaardige academische taal blijft, mogen zich echter niet enkel 
beperken tot maatregelen omtrent het Nederlands als onderwijs- en instructietaal binnen 
onze aula’s. Zo is het tevens wenselijk dat we het academische prestige van het 
Nederlands ook verbeteren en uitstralen bij wetenschappelijke onderzoeken, in concreto 
de rapportering van de onderzoeksresultaten. Echter, aangezien Engels globaal als de 
lingua franca wordt beschouwd om vlot internationaal te communiceren, wordt het 
Nederlands nogal vaak stiefmoederlijk behandeld als het aankomt op wetenschappelijke 
publicaties. De motivering hiertoe ligt zoals gezegd vaak bij praktische overwegingen - 
publicaties in het Engels hebben nu eenmaal een groter potentieel bereik. Desalniettemin 
leeft de indruk bij bepaalde academici dat er bij collega’s een zeker neerkijken is op het 
gebruik van het Nederlands bij deze publicaties. Tevens is in het kader van de 
transparantie alsook de democratisering van het hoger onderwijs de beschikbaarheid van 
deze publicaties van groot belang.

Omtrent het gebruik van het Nederlands bij wetenschappelijke publicaties en hun 
beschikbaarheid lezen we in het regeerakkoord: “Om resultaten van wetenschappelijk 
onderzoek vlot te kunnen verspreiden in Vlaanderen moet het Nederlands als 
wetenschapstaal overeind blijven. Binnen Europa moeten we ervoor ijveren om 
wetenschappelijke publicaties maximaal te ontsluiten zonder hoge kosten voor de 
instellingen of voor de gebruiker en los van dure platformen. Onderzoek gefinancierd 
door Vlaanderen, wordt steeds vergezeld van een beperkte vertaling in het Nederlands.”

In antwoord op mijn eerdere schriftelijke vraag nr. 473 van 31 maart 2020 liet minister 
van Onderwijs Weyts weten dat hij samen met minister Crevits alsook met de 
universiteiten op korte termijn ging bekijken welke stappen kunnen ondernomen worden 
om 1) ervoor te zorgen dat door de Vlaamse overheid gefinancierd onderzoek steeds 
samen gaat met een beknopte Nederlandstalige vertaling en 2) te komen tot een 
maximale ontsluiting van wetenschappelijke publicaties zonder hoge kosten voor de 
instellingen.

1. Hebben de bevoegde minister van Onderwijs en de minister voor wetenschapsbeleid 
ter zake al overleg gepleegd? Zo ja, wat is daarvan het resultaat? Zo niet, waarom 
niet en wanneer zal dat overleg dan wel plaatsvinden?



2. Hebben de ministers ter zake al overleg gepleegd met de hogeronderwijsinstellingen? 
Zo ja, wat is daarvan het resultaat en zal er ter zake nog nieuw overleg gepleegd 
worden? Zo niet, waarom niet en wanneer zal dat overleg dan wel plaatsvinden?

3. Op welke manier zal opgevolgd worden dat door de Vlaamse overheid gefinancierd 
onderzoek steeds samen gaat met een beknopte Nederlandstalige vertaling? Zullen 
er bepaalde consequenties aan verbonden zijn als een beknopte vertaling uitblijft? Zo 
ja, welke? Zo niet, waarom niet?

4. Op welke manier - en vanaf wanneer - zal er gekomen worden tot een maximale 
ontsluiting van wetenschappelijke publicaties zonder hoge kosten voor de 
hogeronderwijsinstellingen?

5. Welke eventuele extra beleidsmaatregelen zullen de ministers nog nemen om de 
status van het Nederlands te bevorderen bij de publicatie van bevindingen van 
wetenschappelijk onderzoek?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (273), Ben Weyts (279).



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 279 van 26 januari 2022
van KRISTOF SLAGMULDER

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Hilde Crevits, Viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw.


